

Előfizetési árak:
Egy évre — — — 32— K
Fél évre — — — 18— K
Negyed évre — — — 8— K
Egy óra — — — 2-70 K
Egyes szám ára 10 fillér.

Kiadóhivatal:
Pleitiz Fer. Pál könyvnyomdája Nagybecskerek, Zápolya-u. 1., hová a hirdetések, előfizetések és a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Hirdetéseket
a kiadóhivatal vesz fel. Azonkívül az összes hirdetéses irodák. Megjelenik vasár- és innepnapok kivételével mindennap d. u. 5 óráig.

Nagybecskerek, 1917.

XLVI. évfolyam, 105. szám.

Kedd, május 8.

LEGUJABB.

— Saját tudósítónk cenzurázott távirati jelentései. —

Az angol nagykövet elmenekült Szentpétervárról.

Az angol nagykövet menekülése Oroszországból. — Az oroszországi fölfordulás. — A munkástanács átvette az államügyek vezetését. — A buvárhajóharc. — Ujabb 80 ezer tonna elsüllyesztése. — Rendkívül fontos események következnek. — A nyugati nagy harcok.

Az angol nagykövet elmenekült Szentpétervárról.

Budapest, május 8. A Lokal-anzeiger jelenti Kopenhágából:

Szentpétervárott híre jár, hogy **Buchanan angol nagykövet a Miljukov és Anglia elleni tüntetések alatt elmenekült.** Amikor a kormány egyik képviselője másnap megjelent nála, hogy bocsánatot kérjen az események miatt, megtudta, hogy **Buchanan elutazott.**

Budapest, május 9. Bergenből jelentik, hogy **Buchanan angol nagykövet odaérkezett.**

Az oroszországi fölfordulás. — A munkás- és katonatanács vette át az államügyek vezetését.

Budapest, május 8. Turinből sürgönyzik: A Stampa jelenti Szentpétervárról:

A munkás- és katonatanács azért került konfliktusba a kormánnyal, mert azt állította a kormányról, főképen Miljukovról, hogy Angliában a nép annexió ellenes politikáját tolmácsolta, a többi szövetségesekkel szemben azonban fenntartotta panszláv és törökellenes programját, valamint a szövetségesek követeléseit is. A kormány ezért május elseji jegyzékével egyidőben egy másik titkos jegyzéket küldött a szövetségeseknek és a második jegyzék teljesen értéktelenné tette az elsőt. A bizottság fölháborodását fokozta Lenin hívének Trockynak Szibériában való elfogatása.

Budapest, május 8. Kopenhágából sürgönyzik: Az Extrabladed jelenti Haparandából:

A Szentpétervárott lakó idegenek nyugtalansága fokozódik. **Az események fejlődése örületes tempóban halad** Szentpétervárott minden fegyelmet megbontott. Különösen nagy aggodalom észlelhető **az angolok körében, miután az ellenséges indulat ellenük mindjobban megnyilvánul.** El vannak készülve a legkellemetlenebb meglepetésekre.

Budapest, május 8. A Lokal-anzeigernek jelenti Genfből:

A párisi lapok tudósítói a kormánynak a munkás- és katonatanács végrehajtó-bizottságával folytatott éjszakai tanácskozásait történelmi nevezetességüknek mondják. Reggel négy óráig 5000 munkáskatonára körbefogta a palotát. A tanácskozó teremből kiszivárgó első hírek szerint Miljukov lemondott a szólasról, Kerenszky pedig beteget jelentett. Később azt mondták, hogy mind a két párt elhatározta, hogy a személyi kérdéssről való döntést hosszabb időre kitolja. Ez nagy elégedetlenséget keltett s Lenin hívei nyomában nagy agitációt indítottak, amely szombatn **nagy zavar-gásokra vezetett.** Ezen eseményekről nem engedtek magánhíreket közölni.

Budapest, május 8. Genfből sürgönyzik: A Temps jelenti Szentpétervárról:

A munkás- és katonatanács szűkebb bizottsága mint az ideiglenes kormány mellé rendelt szerv, **átvette az orosz államügyek vezetését.** A lakosság azonban ezzel nem elégszik meg, hanem általános népválasztásból kikerülő kormány választását kívánja.

Budapest, május 8. A Reutter-ügynökség jelenti Szentpétervárról:

A kozákok tanácsának ülésén határozati javaslatot fogadtak el, amely szerint a kormány ellen irányuló fegyveres vagy fegyvertelen tüntetések az orosz szabadságmozgalmak elleni árulásnak tekintendők.

Budapest, május 8. A Daily Telegraph jelenti Szentpétervárról:

A kormánynak a munkástanácsal folytatott éjszakai ülésén Lwow herceg miniszterelnök kijelentette, hogy a **kormány kész a lemondásra.** Gucskov hadügyminiszter arra figyelmeztetett, hogy a hadseregben a fegyelmet, amely már kritikussá vált, feltétlenül helyre kell állítani. Végül kijelentette Gucskov, hogy **ellene van minden hódításnak.**

Egy berlini távirat szerint, az orosz kormány megengedte, hogy az ellenséges vezérkarok jelentéseit közzétehessek.

Budapest, május 8. Genfből sürgönyzik:

A párisi lapok nagyon aggodalmasnak tartják az orosz kormány helyzetét.

A Journal szerint, a munkástanács valóságos ultimátumot intézett a kormánnyal. A szocialista sajtó békekövetelése mellett feltétlenül ragaszkodik Miljukov külügyminiszter lemondásához. A külügyminiszter állása teljesen tarthatatlan.

Genfben hírlik, hogy **az orosz kormány már lemondott.**

Budapest, május 8. Stockholm-ból sürgönyzik:

Utólagosan jelentik, hogy május 3-án nemcsak Szentpétervárott, hanem Moszkvában, Kievből és Odesszában is **komoly összeütközések voltak.** A moszkvai tüntetések olyan veszedelmesek voltak, hogy a parancsnok Szentpétervárról csapatokat kért kijelentve, hogy ellenkező esetben minden felelősséget elhárít magáról. A rend csak akkor állott helyre, amikor megérkezett a munkástanács távirata, hogy a kormány elfogadta a munkástanács követelését a május elseji jegyzék kimagyarázására.

Budapest, május 8. Stockholm-ból sürgönyzik:

A munkástanács kijelenti, hogy a forradalmi demokráciának **semmi köze Miljukov háborus céljaihoz** és nem fogja tűrni annak hangoztatását, hogy Konstantinápolyt elfoglalni és a monarchiát feloszlatni akarnak. **A hódítás érdekében való minden további vérontást pedig megfognak akadályozni.**

A buvárhajóharc. — Ujabb 80 ezer tonna elsüllyesztése.

Budapest, május 8. Berlinből sürgönyzik: Az admirális jelenti:

A csatornában a Biscaya-öbölben és az Északi-tengeren újabb tizenegy gőzöst egy vitorlást és egy halászgőzöst süllyesztettünk el 31 ezer tonna tartalommal.

Budapest, május 8. Berlinből sürgönyzik:

A Földközi-tengeren újabb tizenkét gőzöst és két vitorlást süllyesztettünk ötvenezernél nagyobb tonna tartalommal.

Rendkívül fontos esemény következik.

Budapest, május 8. Berlinből sürgönyzik: A Localanzeiger jelenti:

A kancellár addig a határig tolja ki nyilatkozatát a hadicélokra, amíg a házszabályok megengedik. **Rendkívül fontos ságu politikai eseményeket fog bvárni,** amelyek lényegesen megkönnyítik állásfoglalását. Tényleg már jó ideje híre jár, hogy **oly fontos újabb esemény fog bekövetkezni, amely remélhetőleg nem lesz korcszülött.**

„Legujabb“ hireink folytatása a negyedik oldalon van.

Mig katonáink őrt állanak....

— május 8.

A borzasztó, élet-halálra menő küzdelmek harmadik évéhez közeledünk. Eddig védekezünk, mint a megtámadott oroszlan, de most már, miután kivédjük a legrettenesebb támadásokat s rendületlenül megállottuk helyünket a legnagyobb megpróbáltatások idején is, színőféltben van a harc. Az a kíméletlen fegyver, — a kiéheztetés fegyvere, — melyet ellenségeink ellenünk szegeztek, nem bír rajtunk sebet ejteni, nem képes bennünket térdre hulatni, hanem inkább ellenségeink ellen fordul, jobb belátásra kényszerítve őket.

Ennek nyomán kezd derengeni a béke napja, melyet siettet még az orosz birodalom belső életében végbement nagy földrengés is.

Ellenfeleink felé kinyújtott békejobbjukat most is úgy tartjuk, mint abban a komoly történelmi pillanatban, mikor békeajánlatunkat megtettük, csak rövid idő kérdése még, hogy ellenségeink elfogadják ezt. Rövidesen el kell fogadni, mert jaj annak a nemzetnek és vezetőinek, kik a háborút csak egy nappal is tovább húznák. Hisz a történelem és Isten ítélőszéke előtt kell számolniok tetteikért!

Arra az időre, míg a békének sóhajtva várt napja eljön, az állannak szüksége van pénzre, hogy a határon álló dicső katonáinknak — ami megmentőinknek, — fegyvert adhasson kezébe, nehogy a harmadik év alatt vérrel-verejtékkel kivívott döntő sikereinket ellenségeink kiragadhassák kezünkből. Őrt kell állnunk továbbra is Erdély és a Kárpátok bércein, mindaddig, míg ellenségeinknek egy száll katonája fel van ellenünk fegyverkezve.

Ezzel a kis kitartó várakozással a béke ügyét is siettetjük, egyben biztosítjuk. Van-e valaki a hazában, ki a nagy, hosszú, titáni küzdelem után ezt ne kívánná? Van-e, aki ne áldozna, ha kellene, a béke gyorsításáért? De nem kell áldozatot hozni, hanem kölcsön kell adni az államnak, melyért az szinte busás kamatot fizet.

Adjuk meg most is ezt a kölcsönt, melyre a harctéren levő véreink épp úgy várakoznak, mint mi a békére!

Siessünk most is minden nélkülözhető fillérünket kölcsön adni az államnak, hogy mielőbb keblünkre ölelhessük családi tűzhelyünkön oly rég távollevő szeretetteinket!

HIREK.

— A német hivatalos jelentés május 7-éről. A miniszterelnökség sajtóosztálya közli:

A német nagyfőhadiszállás jelentései:

Nyugati harctér:

Rupprecht trónörökös hadserege: Lensnél és Arrasnál a tüzérségi harc este ismét nagyobb heveségre emelkedett és Buleoucurton keresztül tovább keletre is kiterjedt. Az ellenség folytatja St. Quentin ágyuzását és ezáltal a városban tüzvész és a székesegyházon újabb rongálódást okozott. A német trónörökös hadserege: A franciák a május 5-én szenvedett súlyos veszteségeik után tegnap eleinte tartózkodtak támadásuk folytatásától, csak délután törtek előre nagyobb erők Fort de Malmaison és Braie között. Teljesen visszavertük őket. Este és éjszaka Laifautól északra és a soissons-laoni ut és Ailes között heves támadásokat indítottak ők. Kemény küzdelem után, amelyekben helyi sikereket értünk el és ellenségeinknek súlyos veszteségeket okoztunk, csapataink valamennyi állásukat megtartották. Ailes és Craonne között a franciák heves részleges támadásai meghusultak. A Mont de Hi-

veren a harc egész nap ide-oda hullámzott. Az északi lejtőt gyors iramban visszahódítottuk s az ellenség ismételt megrohanásaival szemben megtartottuk. A franciák kénytelenek voltak a déli lejtőre hátrálni. A fensikot egyik fél sem szállta meg. Chewraoux birtokunkban van. Az Aisne csatának ez a nagy harci napja is ránk nézve eredményteljes volt. Május 5-e óta Soissons és Reims között 9 tisztet és 726 főnyi legénységet fogtunk el, továbbá 41 gép és gyorstöltő puskát szállítottunk be. Tegnap 14 ellenséges repülőgépet lőttünk le.

Keleti harctér:

Szörványos tüzéletről eltekintve a harc vonalon nyugalom uralkodik.

Macedon arcvonala:

A Cserna-hajásban a tüzérségi tűz időnként tetemes heveségre fokozódott. Gyengébb ellenséges gyalogsági osztagokat, amelyek állásaink elé előretámadtak, könnyű szerrel visszavertük. A Vardartól nyugatra az ellenség előtörései a bolgár tábori őrsők ellen meghusultak. — Ludendorff.

— **Katonai kitüntetések.** A király megparancsolta, hogy az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásukért **Biscan Miksa** és **Polsch Hermann** 12. gy. ezredbeli főhadnagyoknak, valamint **Wolfensberger Erich** 12. gy. ezredbeli tart. hadnagynak a legfelső dícséret elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett újlag tudtul adassék.

A hadseregparancsnokság továbbá **Beuer Pál** és **Csik Gusztáv** 12. gy. ezredbeli tizedeseknek, **Miskár János** és **Szakái Márton** népfőlököknek a 2. oszt. ezüst vitézségi érmet, **Henczel Ferenc** tart. 12. gy. ezr. őrvezetőnek pedig a bronz vitézségi érmet adományozta.

— **Katonai kinevezés.** Az ezredparancsnokság **Stern Miksa** 12. gy. ezredbeli egyéves önkéntes szakaszvezetőt zászlóssá kinevezte.

— **Iskolatársak találkozója.** Nagybecskerekben 1912-ben a felső ker. iskolában érettségizett bajtársak felkértek, amennyiben katonai szolgálatot nem teljesítenek, június hó 29-én d. e. 10 órakor a ker. iskola épületében megjelenni. A katonai szolgálatot teljesítők pedig felkértek katonai szabadságukat úgy beosztani, hogy fenti időben és helyen lehetőleg szintén megjelenhessenek. **Keller Nándor**, rokkant hadnagy.

— **Siketnéma felvétele.** A temesvári áll. segélyezett siketnéma-intézet felügyelő-bizottsága a f. évi június végén veszi fel a jövő tanév új növendékeit: Felvételt folyomathatnak nemre, vallásra és nemzetiségre való tekintet nélkül oly 7—10 éves siketnéma szülei, akik a temesvári siketnéma-intézet kerületébe tartozó Temes, *Torontál* és *Krassó-Szörény* vármegyék területén laktak. A felsőbb osztályokba olyan gyermekek is vétetnek fel, akik később siketültek meg, akik tehát már beszélni tudnak, de a beszédet elfeledni kezdek. Az intézet a növendékek elméleti oktatásának a befejezése után maga gondoskodik a gyermekeknek szakszerű ipari kiképzetéséről, miert is ezek mint keresetképes egyének adhatnak vissza a szülőknek. A felvételt az intézet felügyelő-bizottságától kell kérni, a kérvény azonban az intézet igazgatóságánál nyújtandó be. A kérvényhez csatolandók: a) keresztlevel, vagy születési anyakönyvi kivonat; b) a gyermek siketségét igazoló tisztí orvosi bizonyítvány; c) himlő-oltási bizonyítvány; d) hatósági kimutatás a család- és birtokállapotról és esetleg szegénységi bizonyítvány, amelynek csatolása esetében a kérvény és mellékletei bélyegmentesek. Akik az évi 400 K eltartási díjat egészben, vagy részben megfizetni képesek, előnyben részesülnek. A vagyontalan gyermekekről az intézet gondoskodik, ha a szülő a kérvényben kijelenti és okmányokkal igazolja, hogy gyermekének neveltetésére képtelen. Az érdekelt szülők kérvényeiket mielőbb, de legkésőbb június 15-éig küldjék be a temesvári siketnéma-intézet igazgatóságához, mely szívesen szolgálna nyomtatványokkal és bővebb felvilágosításokkal.

— **Elhunyt rendőr.** *Mirkov Száva* nagybecskereki rendőr, aki közel harminc évig állott a rendőrség szolgálatában, tegnapelőtt Nagybecskerekben meghalt.

— **Brody-film a Városi Moziában.** A Városi Mozi magas színvonalu repertoírjában holnap egy szenzációs magyar film fog szerepelni. Holnap ugyanis a Városi Mozi színe hozza a legújabb Brody-filmet a *Hofehérkét*, amely egyik legszebb alkotása a magyar filmtechnikának. A film kiváló művészi esemény, amelyben *Beregi Oszkár* a Nemzeti-Színház illusztris tagja játsza benne a fő férfi szerepet, míg a fő női szerepet *Lenkeffy Ica* kreálja. Az érdekes művészi film hatását nagyban növelni fogják a szép fővételök is.

— **Elveszett hadikötvények.** Elveszett ma délelőtt a Központi Hitelszövetkezettől a *Niczky-és Zápolya-utcán* és *Aradáci-uton* végig dr. *Heinermann Alajos* lakásáig át vezető utvonalon a rokkant-egylet nagybecskereki főlöklének tulajdonát képező két darab 100—100 korona V. kibocsátású hadikölcsön-kötvény a május havi szelvény nélkül. A kötvények száma: 4,217.109—10. A megtalálót kéri, hogy jutalom ellenében adja át a Torontál kiadóhivatalában.

— **Kész paprika bejelentés** és a paprika forgalomba hozatalára vonatkozólag a magy. kir. miniszterium 1505/917. M. E. szám alatt rendeletet adott ki, mely szerint minden 30 kg-ot meghaladó kész paprika készlet akár termelőnél, akár kereskedőnél tárol, zár alá vétetik és a Haditermény r.-t. Paprika Osztályának bejelentendő. Ezen ügyben szükséges felvilágosításokat és nyomtatványokat a Haditermény r.-t. nagybecskereki kirendeltsége is ad az érdekelteknek.

— **Pályázat a honvédtisztképző iskolákba.** A honvédelmi miniszter a soproni honvéd főreáliskola és a Ludovika Akadémia I. évfolyamába való felvételre pályázatot hirdet. A honvéd főreáliskolába való felvételre a közép (polgári) iskola IV. osztályának, a Ludovika Akadémiába való felvételre pedig ezuttal kivételesen a VII. középiskolai osztály sikeres elvégzése jogosít. A főreáliskolába csak a betöltött 14 életévvel lehet belépni, a Ludovika Akadémiára pedig az 1900 és 1901 évi születésűek pályázhatnak abban az esetben, ha nincsenek népfőlköli kötelei korbán. A Ludovika Akadémiában a honvéd tüzérségi szakra készülőket ezt a pályázati kérvényben megjelölni tartoznak. A felvételt vizsga előzi meg, mely augusztus havában tartatik meg a pályázókkal. Ellátási díj a főreáliskolában évi 800, a Ludovika Akadémiában pedig 1600 K.

— **Gyengeelméjük és gyengetehetségük felvétele.** A borosjenői (Aradmegye) gyógy-pedagógiai nevelő-és foglalkoztató állami intézetben az 1917—18. tanévben több gyengeelméjük és gyengetehetségük növendék vétetik fel. Szegénysorsuak ingyenes elhelyezést nyernek. Prospektust ingyen küld az intézet igazgatósága.

Magyar

találmány, magyar készítmény nem ért még el olyan sikert, mint a Diana sóborszesz. Évről-évre rohamosan emelkedik a fogyasztás s ma már közel évi 15,000,000 palack Diana sóborszesz kerül fogyasztásra kizárólag Magyarországon, de az

ország

határain túl is eljutott már e páratlan szer hírre. Tengerentúli államokban ép úgy ismerik és fogyasztják, mint idehaza. Magyarok, ha külföldre utaznak, okvetlenül magukkal viszik, mert aki egyszer megszokta, nem tud már megenni nélküle. Igazán: szerénytelenség nélkül elmondhatjuk, hogy

nem volt

még készítmény, mely ilyen rövid idő alatt ilyen páratlan népszerűségre, közkedveltségre tegyen szert s ennyire nélkülözhetetlenné váljék. Ha kutatjuk e siker okait, azt látjuk, hogy nem a reklám, nem a szervezési munka, nem a kínálat hozta létre ezt a csodálatos sikert,

hanem

az az egyszerű tény, hogy aki egyszer bármilyen bajánál a Diana sóborszeszhez folyamodott segítségért, e biztos hatású háziszerven föltétlenül megtalálta amit keresett s ezért aztán később is állandóan ragaszkodott hozzá, kijelentvén, hogy amíg csak

lesz

a világon Diana sóborszesz, házból ki nem hagyja fogyni. Ára 130 fillér.

— Kapható mindenütt.

Főelárusítóhely: **Diana Kereskedelmi Részv. - Társ.** BUDAPEST, NÁDOR-UTCA 6. sz.

Telefon 330.

VÁROSI MOZI A VOGI ESKUDTSZÉKI TEREMBEN.

Telefon 330.

Szerdán, 1917. évi május hó 9-ikén két előadás, este 7 és fél 9 órakor, rendes helyárak mellett, elsőrangú szalonzenekísérettel:

A h o f e h é r k e .

Bródy Sándor színjátéka 4 részben, filmre alkalmazta Somogyi Kálmán, rendezte Garas Márton.

Vasárnap **Henny Porten** felejthetetlen vígjátéka kerül bemutatásra.

MODERN MOZI

TELEFONSZÁM 312 és 47.

Szerdán, május hó 9-én 2 előadás, d. u. fél 7 órakor mérsékelt helyárakkal, este fél 9 órakor rendes helyárakkal!

SOKA JÓBÓL

Vígjáték három részben.
Főszereplő: TEDDIJ

ACSEMPÉSZEK

Nagy ujdonság 3 részben.

Szombat, vasárnap óriási detektív **A HIEDA** dráma

ELSŐRANGU CIGÁNYZENEKAR KISÉRET

Helyárak: Mérsékelt: páholyülés 80 f, I. hely 70 f, II. hely 60 f, III. hely 40 f.
Rendes: páholyülés 120 K, I. hely 100 K, II. hely 80 f, III. hely 50 f.

— **Kup Gyula és Társa** cs. és kir. udvari szállítók Szeged. Délmagyarország legnagyobb női divatruháza, a nagyrészt női divatruhák tudására hozza, hogy az összes nyári ujdonságok, a divatereáció legkiválóbb vívmányai: selyemtricot, kosztumok, toillettek, sportzsakettek és bluzokban, továbbá selyemtaftt toillettek, taftalín és crep de chineből, valamint lengerie toillettek és bluzok, vászonkosztumok és aljakban, sportbluzok, selyem impregnált kosztumok és köpenyekben a legmészszebbmő igényeket kielégítő választékban raktárra érkeztek. A felsorolt legkiválóbb modellek alapján készült divatremekhez megfelelő divatkalapok állanak dus választékban rendelkezésre. Mérték utáni rendelések a legmagasabb nivón álló saját műhelyeinkben eredeti modelleink alapján gazdag szövet- és selyemraktárunkból készülnek. Szabott árak!

— **Koronázási serleg.** A világháború legörvendetesebb legszebb magyar eseményének a budavári koronázásnak méltó emlékezetére koronázási serleget hoz forgalomba a honvédelmi miniszterium Hadsegélyező Hivatala. A serleg kétféle nagyságban, megkapó művészi egyszerűséggel készült és bizonyára sehohsem fog hiányozni magyar családok és társaságok pohárszekrényéről, hogy a nagy nap évfordulóján az ifjú királyi párra köszöntsek. A serleg ár 24, illetve 30 korona. Az egész haszon az elesett hősök özvegyei és árvái javára jut. Kaphatók Budapest előkelő műkereskedésében, ugyszintén a vidéken. Megrendelhetők közvetlenül a hivatalnál is.

— **Hadifénykép levelezőlapok.** A Hadsegélyező Hivatal Hadifénykép kiállításán kiállított legszebb képek lemezeiről 150-féle felvétel a legkülönbözőbb hareterekről és haremozsanatokról. Eredeti bronzüst képek. 10 darab ára 2 korona 50 fillér.

— **Adakozzunk az elesett hősök özvegyei és árvái javára!** Hadsegélyező Hivatal főpénztára. Képviseletház.

— **Könyveket a haretérre! Küldjünk könyveket és folyóiratokat a haretérre. A könyveket és folyóiratokat a Torontalmegyei Közművelődési Egyesület készségeel továbbítja.**

— **Katonaitthon** Temesvári-u. 1500. sz. a. nyitva minden nap d. u. 2—9 óráig.

TAJÉKOZTATÓ.

Az ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 3 órától este 10-ig. Könyvtárra vasárnap, szerda, péntek délután 5—7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtszéki épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól d. u. 2 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjjele” nagybecskereki fiókja minden hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 2—5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközöltek.

Színház.

Heti műsor:

Május 8. Kedd: Királynóm meghalok érted.
Május 9. Szerda: Kaméliás hölgy
Május 10. Csütörtök: Keringő.
Május 11. Péntek: Kék róka.
Május 12. Szombat: Gólem.
Május 13. Vasárnap: Gólem.

Szépaszony — Ballané Marton Erzi vendégjátéka. Tegnap este ismét viszontláttuk Balla színtársulatának kedvelt kiváló művésznőjét a direktor feleségét, *Ballané Marton* Erzit, aki időközben a budapesti Magyar Színház művésznője lett s mint ilyen a fővárosban is már jelentős sikereket aratott. Most öt vendégjátékra eljött Nagybecskerekre s tegnap este Gábor Andor vígjátékában: a Szép aszszonyban lépett föl először. A darab maga meglehetősen mesterkelt és jelentéktelen, azonban a fő női szerepe igen jól meg van rajzolva s alakításának hatásosan ki lehet aknáznia. Ballané Marton Erzi játszotta ezt a szerepet s ugyilatszük a fővárosi színpadi környezet előnyösen hatott rá, mert játéka öntudatosabb, mozdulatai biztosabbak s hajlékonyabbak lettek. A szerep kitünően is illik Ballané művészi egyéniségéhez s ha ilyen szerepekhez jut a fővárosban is, bizonyára fokozott elismeréshez jut ott is. Ballané szépaszonya igazán tökéletes. Érzéken szép és hódító s pompásan mindenizében élethűen fejezi ki a vértől hajtott könnyelmű asszony meg gondolatlan cinizmusát és léhaságát. Igaz, forró és érdekes s a közönség mindvégig lebilincselő tetszéssel nézte alakítását s meleg tapsokkal honorálta a művésznőt. *Balla* Kálmán méltó partnere volt s gondos művészi játéka harmonikusan olvadt össze feleségével. A többi szereplők közül *Csáki* Margitot és *Guti* Sárít emelhetjük ki. A színház tele volt.

Irodalom.

— **Az Arany János Társaság köréből.** A temesvári Arany János Társaság rendkívüli közgyűlésén foglalkozott alapszabályainak módosításával, hogy egyrészt több helybeli tagja lehessen, másrészt minél intenzívebb és általánosabb hatású s több oldalú tevékenységet fejthessen ki. A gyűlésen Szabolcska elnök akadályoztatása miatt *Sztura* Szilárd dr. ügyvezető alelnök elnököl s az ő előadása alapján egyhangulag elfogadta a gyűlés a módosított alapszabályokat, amelyeket megerősítés végett a helyi miniszterhez terjesztettek fel. Az alapszabályok szerint a Társaság tagjai a temesvári (40) és délvidéki rendes tagok, a pártoló tagok, akik egyszer s mindenkorra 200 koronát s pártoló tagok, akik évenként 5 koronát fizetnek a Társaság pénztárába. A Társaság reméli, hogy művelt közönségünk részese óhajt lenni kulturális működésének s ennek jeléül minél tömegesebben lép a Társaság pártoló tagjai közé. A közgyűlést követő zárt ülésen elhatározta a Társaság, hogy elhunyt tiszteleti tagja, *Tömörkény* István özvegyéhez részvétíratot intéz s egyik felolvasó-ülését a nagy író emlékének szenteli. A gyűlés halás szívvvel emlékezett meg arról, hogy Négyessy László dr., az Akadémia tagja, nagy elfoglaltsága közben is készségeel és önzetlenül fáradt le Temesvárra, hogy az Arany-ünnepen előadást tartson.

— **A Politikai Hetiszemle** politikai, közgazdasági és társadalmi hetilap legújabb száma a következő tartalommal jelent meg: Máji békeremények. Irta Székely Sámuel. — A politikai helyzet. — A háború. Irta: sz. s. — Közgazdaság. Anglia és a buvárhajóharc. Irta: (A) — Társadalom. Társadalmi reformprogram. Irta: Nos. — A hétről: Magyar vendégek Szófiában. Az Akadémia nagy hete. — A hadügyminiszter Budapesten. — Közgazdasági közlemények. — Hirdetések.

— **Ábrányi Emil mint gyermekköltő** is a legkiválóbbak egyike, erővel, lendülettel és szeretettel telt hangon szól a gyermekekhez a Jó Pajtás legújabb, május 6-iki számában írt versében is. Benedek Elek képes gyermeklapja e számába elbeszélést írt Szabóné Nógáll Janka, regényt Szemere György, érdekes cikket Sztrokay Kálmán, elbeszélést Avar Gyula,

Rókané komámasszony mulatságos kalandjait folytatja Benedek Elek, Fábriáné Bicsó Ilona pedig pompás képet rajzolt Benedek Elek verséhez. Tarka mese, a rejtvények, szerkesztői üzenetek egészítik ki a szám gazdag tartalmát.

A Jó Pajtás-t a Franklin-Társulat adja ki; előfizetési ára negyedévre 3 korona, fél évre 6 korona, egész évre 12 korona. Egyes szám ára 20 fillér. Előfizetéseket elfogad és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás” kiadóhivatala, Budapest, IV. Egyetem-utca 4.

Nyilttér.

E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

BERGENTHAL FLÓRIKA

és
DIAMANT GEDEON SÁNDOR
festőművész Münchenből

f. évi május hó 10-én d. e. 1/211 órakor
Nagybecskereken házasságot kötnek.

(Minden külön értesítés helyett.)

Van szerencsém az igen tisztelt hölgyvilágnak szíves tudomására hozni, hogy bécsi házamtól a legújabb

MODELL-BLUZOK

Etamin-szövetből megérkeztek és megfelelő áron kaphatók. Selyemkosztümekek, valamint tavaszi- és nyáriruhák műhelyemben legmodernebb kivitelben, mérték után szabott megrendelésre készíttettnék.

Kitünő tisztelettel:

WEHNER ANNA nőruha-terme
Kínzsi-utca. (Club kávéház.)

Alibunári főszolgabírótól.

1515—1917.

354—3.2

Pályázati hirdetmény.

Kevedobra községben megüresedett *segédjegyzői állásra* pályázatot hirdetek.

Az állás javadalmazása: 1600 korona törzsízetés, ötödévi 100 koronás korpótlék, 300 kor. lakpénz és jelenleg jár még 450 kor. háborus segély.

Felhívom azokat, kik ezen állásra pályáznak, hogy kérvényüket hozzám május 20-ikáig adják be.

Alibunár, 1917. évi április hó 25.

Radonits Gyula főszolgabíró.

A nagybecskereki kir. törvényszéktől.

2711/26—1915. ügyszám,

353—3.2

Hirdetmény.

A nagybecskereki kir. törvényszék az 1874: XXXV. t. c. 44. §-a értelmében felhívja mindazokat, kik a néhai Csathó Lajos volt nagybecskereki kir. közjegyző biztosítékára 1886: VII. t. c. 40. §-a értelmében törvényes zálogjoggal bírnak, hogy követeléseiket ennek a hirdetménynek a hivatalos lapban való harmadszori közzétételétől számított 3 hó alatt a kir. törvényszéknél bejelentsek, mert különben azok tekintetbe vétele nélkül fog a kir. törvényszék a biztosíték kiadása iránt intézkedni.

Nagybecskereken, 1917. évi április hó 26. napján.

Szilágyi Lajos s. k.
kir. törvényszéki bíró.

Legujabb.

A bajor kormány hivatalos lapja a német békefeltételekről.

Budapest, május 8. Münchenből sürgönyzik:

A Bayerische Staatszeitung a kormány hivatalos lapja kitűnő helyről szerzett adatok alapján cikket közöl a német békefeltételekről.

A cikk kifejti, hogy Németországnak meg kell egyezni ellenségeivel fontos nyersanyagoknak olcsó áron vagy ellenszolgáltatás nélküli szállításaiban, ki kell eszközölni, hogy a német kereskedelem a háború előtti piacot visszakapja s ugy szintén összes gyarmatait és lefoglalt hajóit. Ennek fejében Németország lemond a hadikárpótlásról.

A nyugati nagy küzdelem.

Budapest, május 8. Berlinből sürgönyzik: A Wolf-ügynökség jelenti tegnap este:

Az Arras-fronton az erős tüzérségi tüzelés egyes szakaszokon folytatódott. Roeux-nél valamint Fontain és Riencourt között angol támadásokat véresen visszavertünk. Bullecourt-nál még folyik a harc.

Az Aisne-nél és Craon-nál mindkét oldalon erős francia támadások meghiusultak.

Budapest, május 8. Stockholm-ból sürgönyzik:

A Dagblad és a Svenska Dagblad a nyugati front eseményeiről ezeket írják:

— Semmi kétség, hogy az entente most az igazi döntést keresi nyugaton. Erre mutat, hogy legjobb erőit veti harcba. A jelek szerint azonban a nagy német tartalékok az újabb időben megmozdultak és a németek nagyobb nehézség nélkül abba a helyzetbe kerülhetnek, hogy tulerőben lehetnek és nem valószínű, hogy a csata rövidesen más fordulatot vesz.

Uj olasz offenziva Trieszt ellen.

Budapest, május 8. Berlinből sürgönyzik: Stegmann írja a Bundban:

Az olaszoknak Trieszt ellen készülő új offenzíváját Cadorna Foch francia tábornokkal együtt irányítja.

Az entente egyesíti Szerbiát és Montenegrót.

Budapest, május 8. Londonból sürgönyzik:

A legközelebbi napokban az entente publikálni fogja Szerbiának és Montenegrónak egy állami egységbe való lépését. Pasic szerb és Radovic montenegrói miniszterelnökök kormányai nevében ünnepies nyilatkozatot adtak át, amelyek szerint a szerb és montenegrói nép óhajtja az egyesülést.

A magyar szocialisták elutaztak a stockholmi kongresszusra.

Budapest, május 8. A magyarországi szociáldemokrata párt megbízásából Bokányi Dezső, Buchinger Manó, Weltner Jakab, dr. Kunfi Zsigmond és Garami Ernő a stockholmi konferenciára elutaztak.

A német hadihivatal főnöke fel akarja akasztatni az élelmiszeruzsorásokat.

Budapest, május 8. Berlinből sürgönyzik:

A birodalmi gyűlés költségvetési bizottságában Groener tábornok, a hadihivatal főnöke éles szavakban kelt ki az élelmiszeruzsorások ellen s kifejtette, hogy amg ezen gazemberek közül nehányat a Potsdamer Platzon föl nem akasztanak, addig nem lesz jobb helyzet.

Brazília és a háború.

Budapest, május 8. A Havas-ügynökség jelenti: Rio de Janeiróból:

Miután az új külügyminiszter határozottan entente-barát, ennek folytán Brazília vissza fogja vonni április 28-iki semlegességi nyilatkozatát.

Ujabb német hadikölcsön.

Budapest, május 8. Mint Berlinből sürgönyzik, hírlik, hogy újabb hadikölcsönről szóló javaslatot terjesztettek a birodalmi gyűlés elé.

Amerika is ki akarja éheztetni Németországot.

Budapest, május 8. Reutter-ügynökség jelenti:

Hir szerint az Egyesült Államok a következő rendszabályokkal akarja elérni, hogy Németország a semleges államoktól ne kapjon élelmet:

A skandináv államokkal közölni fogják, hogy csak a saját hajóikkal saját szükségleteik ellátására szállíthatnak élelmiszert Amerikából. Az egyes államoknak kötelezni kell magukat, hogy élelmiszereket csakis önmaguk használatáért fől és semmit sem küldenek Németországba. Remélik, hogy ezen intézkedés erélyes hatást gyakorol a semlegesekre.

Diósadi Bodó János honvédszázados aktuális háborús művei:

- A nemzetközi jogok a háboruban.
I. Szárazföldi háború.
II. Tengeri háború 2.— K.
A kémkedés békében és háboruban 1.— K.
A franktirőr harc 1.— K.
Montenegróiak a balkáni háboruban 1.80 K
A világháború és a hadijog . . . 3.— K.

Megrendelhetők:

Minden nagyobb hazai könyvkereskedésben. Főbizományos: Toldi Lajos könyvkereskedő, Budapest, II., Fő-utca 2. szám.

Papucs és szandál fatalpakat

szab. Cipő fatalpakat
hajlékonyakat, bármilyen mennyiségben azonnal szállít

Rainer Károly és Fia
faárugyára SZEGED

114—1917. szám.

352—32

Árverési hirdetmény.

A község tulajdonát képező mintegy 150 hold szántó kisebb, esetleg nagyobb parcellákban is, f. hó 13-án (tizenhárom) délután 9 órai kezdettel Nagynezsény községben a helyszínen örök áron el fog adatni.

A vételár 3 éven belül lesz kifizethető. Közelebbi feltételek a községi előljárásnál megteudhatók.

Nagynezsény, 1917 május 2.

Nagynezsény község előljárása.

Legalább öt-öt szobából álló

uri lakást

mellékkelhelyiségekkel, esetleg istálló-
— val és kocsiszinnel keresek —

augusztus 1-ére.

Ajánlatok a kiadóhivatalba kéretnek.

Három gyermekem
mellé keresek egy

jobb lányt

Cim a kiadóban.

Kiadó ház!

A Mária Terézia-utca 2023. szám alatti ház, mely áll 4 utcai, 3 udvari, fűrdőszobából és megfelelő mellékkelhelyiségekkel, augusztus 1-től bérbeadó. — Bővebbet

Glassen Ferencnél

Rezső-laktanyai kintin.

Nyomdásztanoncul

legalább két középiskolát jó eredménnyel végzett fiu heti fizetéssel azonnal felvételik

lapunk nyomdájában.

PEZSGŐSDUGÓT

használt, de nem töröttet, veszek 40 fillérért darabját, palackdugót 5 K kilóját utánvétellel. Előzetes tudakozódás szükségtelen. Uj palackdugóért csak minta ellenében teszsek legmagasabb árajánlatot.

Robicsek Adolf
Budapest,
Nefelejts-utca 15. szám.